

好家风

家规是我们炎黄子孙每个家庭薪火相传的育人之道。如今,随着时代发展和社会进步,家庭教育的内涵也在不断改变和创新。根据现实情况,有必要制定新家规。

我们家是个大家庭,我和老伴有两个女儿、一个儿子,他们都已成家,在本市从事不同的工作。每到周末,大人孩子十余口齐聚我家,理应有说有笑、热热闹闹,然而,却因各自埋头玩手机而疏于交流。对此,老伴对儿子、儿媳以及女儿、女婿们做出了规定:“三个家庭来家中齐聚时,必须进门交手机,由我统一保管,何时回家何时归还。”这一招果真灵,由于没有了手机,弟媳间,兄妹间,姑嫂

间,互相亲切交流,无话不说,无事不谈。大到国际形势,小到本地奇闻轶事,还有孩子们返校的喜悦、上网课的趣事……说不尽,讲不完,家中不时传出开心的笑容。大家其乐融融,打破了过去“人手一机”、互不交谈的沉闷局面。老伴看在眼里,喜在心里,直言:“这个家规立对了。”

针对三个家庭的成员们经常点外卖、吃快餐,越来越懒于下厨房,老伴还制定了第二个家规:“每到周末,要开展一项‘各家比厨艺’的展示。三个家庭各做一道拿手好菜供大家品尝。”于是,我家的厨房成了“擂台”,三家人轮番上阵,展示厨艺。儿子家做出一盘红焖大虾,大女儿家连续做出爆炒肚丝和

果仁青豆,二女儿家则做出一盆清炖排骨,道道菜肴色香味美,令人垂涎欲滴。待大家一起坐下来就餐时,边吃边发表对各道菜肴的点评,说笑声不断。通过每周的厨艺比试,让儿女们逐渐克服惰性,自己动手,想吃啥就做啥,何乐而不为呢?

重视对下一代的教育,是每个家长的责任,尤其是对隔代人的教育,更不能放松。我和老伴住在一楼,房前有一块空地,每年,我们会种一些生菜、菠菜、黄瓜、豆角之类的蔬菜。浇水时,我会打开前窗,将塑料水管的一端通过前窗伸到菜地,另一端接在室内的水龙头上,老伴负责看好室内的水龙头,我在室外手握水管,认真浇

灌每一个菜畦,体力消耗并不大。可是,为了培养读高中的外孙和孙子热爱劳动的好习惯,老伴制定了第三个家规:“每周末,外孙和孙子要来浇菜。”浇菜的过程并非用水管,而是让他俩从家中提起水桶徒步行走,穿过走廊,绕过两个单元,从楼右侧进入我家的菜地。每次浇菜,俩人都要各提十几桶水,往返十几次。待到浇完菜时,他俩总是累得满头大汗、气喘吁吁,坐在沙发上不想起来。老伴认为,要让孩子们感受到什么是苦、什么是累,不能做四体不勤、好吃懒做的人。

历史在前进,时代在变迁,我们每个家庭也需要有新的家规。

韩克华/文

父亲节的礼物

6月12日,我的手机“罢工”了。于是,修理手机的任务落到了大孙子肩上。这天下午,他去维修中心重装了手机系统,师傅信誓旦旦地保证修好了。可到了晚上,我使用手机时,链接、收藏依旧打不开,扫码扫不进,支付宝无法使用……

第二天,大孙子一早就来了,要带我一同去维修中心。我赶紧吃早饭,正当此时,二儿子贵军来了。他和大孙子商议了一番,就一同出去了。临近中午,还不见他们回来。老伴说:“莫不是修理不好,又给你买新

手机了吧?”

果然,真叫老伴言中了。12点刚过,大孙子回来了,给我买来了一部新手机。我问谁出的钱,多少钱?大孙子说:“990块,我二叔出的。”

我正和老伴商议把钱给老二打过去,他倒先给老伴打来电话:“别给打手机款了。父亲节快到了,那是我给老爹的父亲节礼物。”老伴说:“你又不是大款,还花那么多钱。”老二说:“为老爹花点钱是应该的。”我很感动,在心中默默地说:“谢谢了,孩子们!” 郑天峰/文

常上抖音看老姐

去年,我注册了一个抖音账号,目的是为了看二姐的短视频。

二姐今年74岁,从去年开始玩抖音,已发了200多个短视频,玩得有声有色。我特别喜欢二姐的戏曲和歌曲清唱,《红灯记》《沙家浜》《歌唱祖国》《洪湖水浪打浪》,她都唱得有滋有味。在视频中,二姐夫总是微笑着全力配合,让人钦佩和羡慕。

后来,二姐教会了三姐玩抖音,三姐大有后来居上之势。二姐和三姐在歌唱方面是有基本功的,她们年轻时都是村里黄梅戏剧团的主要演员。那时候乡村文化生活很贫乏,每年正月村里的剧团演戏,乡亲们都会赶场子观看。二姐和三姐表演的功夫相当,被大家誉为姊妹花。现在,我每每打开二姐和三姐的抖音,小时候看她们演戏的场景,就在我的脑海里浮现。

大姐今年81岁了,在二姐的影响

下,也经常刷抖音。大姐不发表作品,主要是与我们互动,点个赞或写几句评论。三个姐姐相隔不远,经常聚到一起,拍个视频发到抖音上,我也能常常看到大姐了。

今春,大姐拆掉老屋,新建了几间平房,并安装了自来水,厨房、卫浴间一并改造。我常居省城,很少回老家,心有余而力不足,帮不上什么忙。好在二姐和三姐经常去大姐家帮忙,我也通过她们的抖音关注建房方面的信息。端午节的前一天,大姐乔迁新居。在二姐发的视频里,大姐精神焕发,喜笑颜开,令我无比欣慰。

血浓于水,亲情不老。远在他乡的我,时刻牵挂着老姐们,能在抖音上看到她们,真好!看到她们平安、健康、充实、快乐的晚年生活,我也获得了满满的幸福感。

周国勋/文



月季曲

郭云民/摄

我家的新家规

育孙歌谣

鸡冠花

韩长绵

一群公鸡钻草中,只露头上冠子红;惊叫声声赶不走,喂几粒米不见动;谁知藏的啥猫猫,不报晓来不捉虫;原是一丛鸡冠花,蓬蓬勃勃绿映红。



为什么

小孙子说嗓子疼,我带他到医院检查。医生检查后说:“嗓子发炎了,先打一针吧。”然后,让我带小孙子去注射室打针。

到了注射室,我怕小孙子哭,便哄他说:“尧尧是个勇敢的孩子,打针不哭。打完针,爷爷给你买饮料喝。”小孙子听了说:“爷爷,我不哭。”

果然,小孙子打针没哭,我把他夸了一番。随后,我带他到取药处拿药,医生将几盒药递给我,然后说:“回去让孩子按时吃药,不要吃辛辣食物,不要喝饮料,多喝白开水……”

医生的话还没说完,小孙子就“哇”的一声哭了起来,还边哭边问:“为什么?”

汪小弟/文



本版长期征集原创家庭生活类稿件,字数最好控制在800字以内,要求写出真情实感。同时征集彩色漫画和摄影作品。投稿地址:石家庄市中山东路313号新闻大厦1810室生活互动版收,邮编:050011。电子邮箱地址:775499798@qq.com

